以发起式基金形式真金白银买入自家基金,基金管理人对这些产品的增减持更能看到对自家产品的态度。

近期发布的基金年报数据显示,公募基金去年加仓了固收类和风格鲜明稳健类发起式基金,而偏股基金则受到减持,公募的自有资金投入整体偏谨慎。

## 大举加仓稳健产品

## 减持偏股基金

2018年报数据显示,公募去年加仓了货基、纯债、被动指数基金等偏稳健及风格鲜明的基金产品,出于避险需求减持了偏股基金。

数据显示,截至2018年底,13家基金公司持有的发起式基金份额发生变化。增持最多的是广发天天红B(货币基金),广发基金持有该只基金的份额由2017年末的7.83亿份增持至16.09亿份,总份额净增8.26亿份,增幅为105.5%。

易方达聚盈B、天弘中证800C、英大灵活配置A的基金管理人,也分别有上千万份额的增持,是基金公司增持发起式基金的第二梯队。南方卓享绝对收益策略、安信沪深300指数增强A、富国睿利定期开放等均有百万级别的增持份额。

从基金公司增持份额的基金类型看,包含了货币基金、中长期纯债基金、被动指数基金和股票多空策略基金等。

从基金公司减持份额看,华商创新成长、天弘沪深300A、工银瑞信瑞丰定开等减持幅度皆在1000万份以上,广发高端制造、广发新经济也有几百万份的减持额度。减持基金类型以偏股基金为主,在去年市场调整中多数出现大幅亏损。

除基金管理人外,不少发起式基金为满足成立户数要求,基金公司的员工也频频上 榜持有人名单。

数据显示,在目前83只被基金公司员工减持的发起式基金中(A、C份额分开计算),61只为偏股基金,占比高达73.5%;增持的86只基金中,有39只基金为被动指数型基金,22只为偏固收产品,两类产品合计占比超过了七成。

北京一家中型公募人士告诉记者,基金公司的员工一般会在自家公募成立发起式基金时给予支持,是否具有赚钱效应也是员工申赎操作的主要原因。他所在公募以固收业务为主,公司发行的偏股基金很难成立,公司会以发起式形式成立并要求员工支持以满足200人开户数。不过,去年偏股基金下跌严重,公司员工的亏损幅度也

比较大。

自有资金投入偏谨慎

大公募做类自营业务

一般而言,基金公司以发起式基金形式设立主要有两种形式:一种是定制基金,要求必须以定期开放发起式形式设立;一种是担心基金募集难以达到规模要求,但又有产品线布局需求,基金公司便出资以发起式形式成立。

北京一位基金经理表示,公募基金发起设立开放式基金,需要真金白银去投入自有资金,基金公司进行增减持操作要考虑以下因素:一是是否完成基金成立和正常运作的使命,发起式基金需要基金管理人至少投资1000万元并持有3年以上,若3年后基金规模达标一般会选择退出;另一方面,基金公司对于看好的自家的基金,也有可能继续增持,以获取投资收益。

作为基金管理人层面的出资,各家公募对发起式设立基金的资金投向也是慎之又慎。

北京一家中型公募华南渠道总监向记者透露,其所在公募的发起式基金多是股东方资金,股东对资金也有考核要求,公司高管层面对股东方资金使用很慎重,如果产生亏损可能会无法向股东方或董事会交待。

据上述北京基金经理透露,他所在的公司此前以发起式形式设立几只定制债基,公司每只产品投入1000万元,这需要在董事会层面开会决议。

他说:"目前,各家公募的发起式基金还是以纯债、货币基金等产品为主,部分大型公募通过发起式基金形式开展类自营的业务,以自有资金配置货基、偏股基金投资等,做好大类资产配置。我们曾经建议做资金的自营,但公司层面并没有同意,除了发起式基金外,我们公司资产多数在银行做活期存款。"